

升級股評人 鄧聲興



金融海嘯中，經濟蕭條，裁員消息四起。正當打工仔擔心自己收到大信封的時候，有人卻以高五成的薪金被挖角。三十八歲的鄧聲興擁有澳洲Edith Cowan University金融及財務管理學位及中國人民大學經濟學博士學位，是香港股票市場上著名的投資分析評論員。他為多份報章雜誌如《都市日報》、《明報》、《經濟一週》和《東方新地》等寫專欄，同時也為新城電台和有線電視主持節目，年紀輕輕已在股壇上經歷過不少風浪，早前某大週刊的封面更報道他的私人生活以作招徠。

剛獲重金禮聘加盟泓福證券的鄧聲興帶着興奮的心情，坐進新的辦公室，下午四時，他開始總結當日股市市況，更開始為明天見報的財經專欄撰稿。每天十三、四小時的工作沒有令他生厭，金融海嘯也沒有把他的招牌笑容沖走。因為他認為股票市場上上落落，每天都是新奇的，充滿刺激：「我十分喜歡自己的工作，如果再選一次，我還是會選擇金融界！」

將勤補拙

鄧聲興臉上永遠掛著自信的笑容，評論股市已是他的大舞台，經常為廣大股民分析股市大勢。「一切都是巧合，當年有一位

在電視台工作的同學知道我是做這方面的工作，湊巧想找人主持節目，自那次之後，便有多人找我。」

誰想過鄧聲興曾經只是一個學業成績平平無奇的中學生：「我會考只有十數分……大概……大概十四分內吧。」中學讀理科的鄧聲興一直渴望一嘗離港讀書的滋味，因此，他畢業後到了澳門的東亞大學（今天的澳門大學）修讀商科的副學士學位。「當年副學士課程並不普及，地位甚至比現在更差，我曾經想過放棄，不再讀書……」但想到自此沒有出頭天，鄧聲興開始遲疑，當時他想起了自己的興趣。

「中學時期其他同學看港聞版、娛樂版

的時候，我每天已用心研讀報章的財經版，而且每天不止是看一份。」因為他認為股票市場上上落落每天都是新奇的，充滿刺激和挑戰，他更記筆記，比讀書還要勤力。雖然當時尚未有錢實戰，但這個習慣已令他畢生受用。

由澳門到澳洲 由副學士變博士

在澳門的兩年商科副學士生涯並不易過，當時最大的難關，是英文。「中學時期我讀培正是中文中學，英文是我的死敵，也成為我日後讀書的最大難關。離港到澳門讀副學士，老師授課和課程內容都是英文，



當年的鄧聲興只是一個學業成績平平無奇的學生



由副學士變博士，三十出頭，他已拿取了博士學位



鄧聲興經常出席不同場合的講座和演講

起初我讀和聽也完全不明白，真的很想放棄。」每次交功課總是被老師扣光所有文法分數，於是他決心進行絕地反擊戰，每天用心鑽研英文文法書，一切由零開始。在澳門讀完副學士課程，鄧聲興隻身飛到澳洲修讀學士課程，三十出頭，他已拿取了博士學位。「由副學士生捱到澳洲留學，我每天至少三分一的時間躲在圖書館溫習，而且不斷看課外書並爭取每個發問的機會，其後我每次考試也至少八、九十分。」

畢業後的第一份工作是在東亞銀行當管理見習生 (management trainee)，一年後，他轉職證券行。多年來他的成功理念是勤力和不怕「蝕底」，「我工作十多年來從未放過一次長假。」他認為多做功課、用心研究是作股評人必須的事。

「上位」之路

初入證券行工作的他的「上位秘訣」是「任勞任怨，永沒SAY NO」。他憶述一次在舊公司的經歷：「上司命令當時是分析員的我翻譯一大堆法律文件，我是門外漢，最後我痛苦地花了至少一星期時間把它完成，最後他雖然沒有使用，但自此對我有個良好的印象。」

著名股評人陳永陸（陸叔）對鄧聲興讚不絕口：「我與他合作無間，初認識他是在電台節目，他的準備充足，是難得地勤力上進的青年人。他永遠笑面迎人，人緣甚好而不說是非，我最喜歡他從來『不托手肘』。」事實上，陸叔對這位勤力上進的後輩確曾出錢出力。九八年，科網熱潮剛開

始，鄧聲興向陸叔獻計，談及開設網站公司。他認為「沒有金錢，就要依靠別人」，他借助陸叔經驗上的指導和金錢上的幫助，開展了屬於自己的事業，成為當時神州數碼網絡有限公司 (8206) 的執行董事。可惜，其後科網股爆破，鄧聲興不得不把公司出售離場，那次投資最後導致他不少虧損。

損手爛腳

除此之外，鄧聲興直言試過很多次「大跌眼鏡」，其中一次更令他輸光了手上的積蓄。「九七年我聽從消息，盲目跟風，低價購入中海發展，因見市場氣氛甚好而沒有止賺離場，由最高跌至谷底，由賺變蝕。」他在這次的「大出血」中輸光了十多萬的積蓄。因此，鄧聲興主持財經節目時，都向觀眾強調止蝕的重要性。

最深刻的例子是推介泰興光學：「我看好那間公司，沒有料到它會倒閉。」泰興光學曾經是香港最大，世界第三大的眼鏡公司。二零零五年初，鄧聲興認為該公司業績不俗，於是對其作出好評，但同年六月泰興光學申請清盤破產，被撤銷上市地位。鄧聲興錯誤的推介，令當時相信他的散戶損失慘重，陳義龍便是其中一位。

陳義龍於二零零五年初聽從鄧聲興的建議大手買入泰興光學的股票，其後該公司清盤破產使他損失一共數十萬的積蓄。事隔數年陳義龍依然十分憤怒：「這些（財經）演員害人不淺！我不會再相信！」對於此事，鄧聲興卻顯得吞吞吐吐，「總沒可能百發百中，總有估計錯誤的時候。」

理想生活

全球首富巴菲特近來十分活躍入股不同公司，鄧聲興一提及他便驚嘆不絕。「雖然我時常評論股市，但講容易做困難，我真的很佩服巴菲特的一切。」

「人怕出名豬怕肥」，被問及早前有雜誌以他的私生活作封面報道，指他是「現代陳世美」，經常有婚外情。他自信笑容迅速收起，換過一臉難色，欲言又止，「當時真的感到有點難過……」他現時很滿意與女友的關係，但暫時並不打算再結婚。現在的他只專心努力工作，希望將來成為一個出色的基金經理，過理想的生活。☛

專欄撰稿：都市日報，明報，經濟一週，東方新地

主持節目：新城財經台財經節目《股壇IN壹PAIR》

有線電視財經節目

職銜：香港專業財經分析及評論家協會副主席

澳洲銀行及財務公會高級會員

泓福資產管理執行董事

著作：致富王道——8個投資金律、股市指南王

教席：曾經在香港大學專業進修學院，香港理工

大學專業進修學院，香港浸會大學，澳門

大學任教有關財經的課程